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10.

11.
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13.

14.

15.

16.
17.

ORIENTACOES AO CANDIDATO

Esta prova tem duragdo de 180 (cento e oitenta) minutos, incluido o tempo para preenchimento do
cartdo-resposta.

O caderno de prova € composto de uma capa e 21 (vinte e uma) paginas numeradas contendo 20 (vinte)
questdes de mdaltipla escolha.

Identifique a capa do seu caderno de prova com seu nimero de inscrigdo e nome completo, de maneira
legivel, nos locais a isso destinados.

Confira o caderno de prova. Caso constate qualquer irregularidade (falha na impressdo ou falta de
pagina), levante o braco.

Na pégina 1 (um) do caderno de prova, encontra-se um rascunho para o preenchimento das respostas da
prova. Se desejar, utilize-o para facilitar o seu trabalho de preenchimento do cartdo-resposta que sera
recolhido pelo fiscal.

Os espacos em branco da prova podem ser usados para a resolucdo das questoes.
Nenhuma pégina do caderno de prova podera ser destacada.

Preencha os espacos do cartdo-resposta com o numero de inscricdo, data e assinatura. Preencha
completamente o circulo correspondente a resposta certa, sem ultrapassar os limites. Vocé deverd
utilizar somente 0s espacos numerados de 1 a 20, que correspondem as questdes da prova. Desconsidere
e néo utilize os espacos numerados de 21 a 30.

O preenchimento do cartdo-resposta devera ser feito dentro do tempo limite da prova.

Somente serdo consideradas as respostas marcadas no cartdo-resposta com caneta esferogréafica azul ou
preta.

N&o faca rasuras no cartdo-resposta, nem marque mais de uma resposta para cada questdo. Isso anulara a
questéo.

E obrigatério o preenchimento do cartio-resposta.

Ap0s o preenchimento do cartdo-resposta, levante o braco, permaneca em siléncio e aguarde a chegada
do fiscal.

Vocé somente podera sair do local de aplicacdo da prova depois de transcorridos 45 (quarenta e cinco)
minutos.

Vocé poderd sair com o caderno de prova em maos caso permaneca em sala até o tempo maximo de
realizacdo da prova (até as 12h00min). Se concluir antes do tempo previsto, devera apanhar o caderno
em data e local previsto no Manual do Candidato.

Todas as figuras que aparecem na prova sao meramente ilustrativas e fora de escala.
Os ultimos trés candidatos em sala deverdo sair juntos, apos todos concluirem a prova.
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RASCUNHO DO CARTAO-RESPOSTA

INSTRUGOES PARA PREENCHIMENTO

MARQUE ASSIM: ‘

NAO MARQUE ASSIM: (o rﬁX Vi

CcMC

®® 6

| 11ABODE®
2ABCDE
BABOD®
14ABCDE
5AB0D®
16ABOCDE
7ABO0E
8ABODE
9VABOD®
20ABOCDE

) &) & © &

\
&2 S

=)
(@),

CEICELE

NAO ESCREVANESTA AREA

(vs)

® =@
@A(\f‘

®
ANO O

© G
o

A
© S
@.—.

Co =~ O\ W 5 W N -
> >
) & ¢

> &

)

N\

IABOD® |
0ABCODE

(. ——

INSCRICAO

EEE B

0O 0000 0O 0wom
DO ODO@O@®OQ
220200 020@20Q@ 21
33 B AR BB OB
OO OEOEOHOY RO ()
59636 006G OB GG

6 © © 6 © 6
@
®RB Q®
90000

ATENCAO! NAO ESQUECA:
APOS O PREENCHIMENTO, TRANSCREVA AS RESPOSTAS
DESTE RASCUNHO PARA O CARTAO-RESPOSTA.

prévia

238. Ref.:0095-17 Lote COP

Fa 2
ormatica. Proibida reprodugdio sem autorizagiio

cae
HS Inf

VB
tual da

em leitura 6

logia
Propricdade intclec

€ tecno

HS Informitica




CMC — Processo Seletivo 2019/2020 Matematica — 1°ano - p.2

1. Em uma reunido de um determinado colégio, havia 320 pessoas de diferentes segmentos: alunos, pais de
alunos, professores e outros funcionarios do colégio que ndo sao professores.
Os percentuais desses quantitativos estdo representados no grafico abaixo:

Alunos
10%

Pessoas em uma reuniao de um colégio

Pais de alunos Outros
60% \ funcionarios
10%
Professores
20%

TLMTAND
\“,l"ll'l‘.l.

A
T

Com base no total de professores presentes na reunido, foi elaborado o seguinte gréafico:

Professores presentes na reuniao
Outras
disciplinas FEEF R, /Matematlca
25% 25%
Ciéncias
6,25%
' Lingua
Geografia Por:cug:esa
6,25% Historia 25g°/
12,5% ?

Sobre as informacdes apresentadas nos graficos acima, em que todos 0s conjuntos sao disjuntos (intersecdo
vazia), é correto afirmar, por exemplo, que das pessoas presentes na reunido, 20% sao professores e, desse
percentual, 25% sao professores de Matematica.

Com base nos dados apresentados, considere as afirmacdes a seguir:

I — A minoria dos professores presentes na reunido, com certeza, era das disciplinas de Ciéncias e de
Geografia.

Il — A quantidade de professores de Matematica que estava presente na reunido correspondia a metade da
quantidade de alunos presentes.

I11 — A quantidade de pais e de alunos presentes, somada, era maior que o triplo de professores presentes na
reunigo.

IV — Havia somente 12 professores de Matematica na reunido.

V — Havia somente 8 professores de Histdria na reuniao.

Das afirmac0Oes apresentadas, podemos considerar que:
(A) somente a | é falsa.

(B) e Ilsdo verdadeiras.

(C) somente a Il é falsa.

(D) I, Il e V s&o verdadeiras.

(E) I, IV e V séo verdadeiras.
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2. Na figura a seguir, os triangulos BCD, BDE, BEF e BFG sao retangulos em C, D, E e F, respectivamente.

Sabendo que BC = CD = DE = EF = FG = a, determine a medida de BG:

E

Observacao: figura ilustrativa e fora de escala.
(A) a5
(B) 5a*
(C) a7
(D) a6

(E) 7a?
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3. A Ponte Juscelino Kubitschek, em Brasilia, também conhecida como Ponte JK, utiliza trés arcos parabdlicos

em sua sustentacdo. A ponte tem 1200 metros de comprimento e foi concluida em 2002, apds dois anos de

construcdo. Ela liga o Lago Sul, Paranoa e S&o Sebastido a parte central de Brasilia.

Fonte: https://pt.wikipedia.org/wiki/Ponte_Juscelino_Kubitschek. Acesso em: 27 jul. 2019.
Observacdo: figura ilustrativa e fora de escala.

Os arcos parabdlicos, além de relacionados a engenharia civil, também fazem parte dos conhecimentos

matematicos ligados as funcdes do 2° grau, em especial, para suas representacdes graficas por meio das

parabolas. No Ensino Fundamental, aprendemos sobre as caracteristicas desse tipo de fungdo. O esboco a

sequir representa o grafico de uma funcgdo do 2° grau definida pela lei de formacgdo f(x) = ax® + bx + c,

coma#0ex €eR.

Com base nessas informacdes e no esbogo, podemos afirmar que:

by

f(x)

Observacdo: figura ilustrativa e fora de escala.

(A a>0;b>0;c>0eA>0
(B) a<0;b>0;c>0eA>0
(C) a>0;b<0;c>0eA>0
(D) a<0;b<0;c>0eA>0
(E) a<0;b>0;c<0eA>0
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4. Hipocrates de Qhios viveu em torno de 430 a.C. e foi um gebmetra que ficou conhecido por encontrar uma
relacdo entre um tridngulo retdngulo e duas lanulas formadas em seus catetos. Entende-se por lunula, a
figura geométrica limitada por dois arcos circulares de raios distintos.

A figura a seguir representa o problema classico da Matematica chamado “Lunulas de Hipocrates”, em que
h& um tridngulo retangulo a partir do qual sdo formadas trés semicircunferéncias que tém seus lados como
didmetros.

Com bases nas informagdes contidas na figura, determine a soma dos valores das trés areas sombreadas na
imagem.

Lembre-se de que a area do circulo pode ser determinada utilizando-se a formula A, = 7 - %, em que r é a medida
. ] ] A . b-h . : .
do raio do circulo e a area do triangulo é dada por At = — " émque b é a medida da base e h a medida da

altura do triangulo.

Observacdo: figura ilustrativa e fora de escala.

(A) 14

251

(B) T+6
(©) 12

251

(D) -

(E) 10
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5. Qual das alternativas abaixo representa a reducdo da expressdo a seguir a um unico radical?

(V98 + V2 (],
(V72 +/8)3 T
()2
(B) 2=
OF:
(D)2
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6. Qual € o resultado da expressdao numeérica a seguir?

1
1+L1
1 1+7
1+ i + )
1+—1
1+§

A2
(B) 2
©Z
(D)=

(B) =
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7. Sejam h e g funcBes do 1° grau de modo que: h(0) = 0; g(7) = 0 e g(5) = h(5).
Determine o conjunto solugdo da inequacao h(x) - g(x) =0 : /
(A [07] - (5}
(B) [0,7]
(C) 1= 0,0] U[7,+oof
(D) [0,5] U [7,+oo[
(E) 1= 0,0] U [5,+oo]
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8. Sejam a e b dois numeros reais. Considere a operagdo “quadradinho” (m) definida por:

amb=a’+a-b+a+b

Determine o valor minimo que a operagcdo xm2 assume no conjunto dos nUmeros reais.

(A) 2
(B
(C)0
(D) -
(E)-2
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9. O principal elemento estrutural de um telhado de madeira denomina-se “tesoura”. Sua fungédo ¢ dar apoio as
ripas de madeira que sustentam as telhas. Para cada tipo de telha, existe uma inclinacdo especifica que pode
ser medida em porcentagem ou em graus.

Na imagem a seguir, apresentamos um exemplo de uma tesoura utilizada no telhado de uma casa.

N A‘**':—f —
tLinha

Diagonal —

Pendural — Ripa -

Tesoura e alguns de seus elementos

Fonte: adaptado de <https://pedreirao.com.br/>. Acesso em: 28 jul. 2019.

Observacdo: figura ilustrativa e fora de escala.

Considere que um pedreiro construira uma tesoura como no esquema acima. A inclinacdo (©) do telhado
deve ser de 30° e 0 Vo livre deve utilizar uma linha (representada por AB) de 4+/3 metros (aproximadamente
7 m) de comprimento. O pendural (representado por CD) deve formar um angulo de 90° com a linha e ficar

posicionado em um ponto que esteja a mesma distancia de A e de B.

Considerando que as diagonais (representadas por CE e CF) tém a mesma medida do pendural, qual a menor

guantidade aproximada de madeira, em metros, necessaria para fazer essa tesoura?

(A)27m
(B)25 m
(C)23m
(D)21m
(E)30m



https://pedreirao.com.br/
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10. Qual é o resultado da expressdo numeérica a seguir?

(A=
®)%
©)2
(D)=

B)5

1
4

(

5

6

)

-1

2

.

3

R

4

500
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11. Um tridngulo retangulo possui catetos de medidas a e b e hipotenusa medindo x. Sabendo que a + b = 20,

determine o valorde a - b:

(A) 400
(B) 400 — x?
(C) 400 - =
(D) 200 — x?

(E) 200 - £
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12. Uma equipe de cinco atletas tem média de altura igual a 1,72 m. Se mais uma pessoa com 1,78 m entrar

para a equipe, qual serd a nova média de altura?

(A) 0,58 m
(B) 1,58 m
(C) 1,73 m
(D) 1,75m
(E) 1,77 m
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13. Determine os valores de m para que a equacao abaixo possua duas raizes reais distintas.

mx2+mx—4x+§=0

(A) m€]2,8]

(B) m €18, +oo[

(C) me]—oo,2[

(D) m €] — o0, 2[ U]8, +o0]
(E) m € {2,8}
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14. Hiparco de Niceia viveu no século Il a.C. e é considerado um dos grandes astronomos da Antiguidade. Na
area da Matematica, teve grande destaque ao introduzir, na Grécia, a divisdo da circunferéncia em 360°.
Além disso, seus estudos sobre o célculo do comprimento das cordas de uma circunferéncia deram origem a
primeira tabela trigonométrica de que se tem conhecimento. Dentre as contribuices de Hiparco para a
Matematica, esta aquela que define a corda de uma circunferéncia como sendo qualquer segmento de reta
que liga dois pontos da circunferéncia. Quando a corda contém o centro da circunferéncia, ela é chamada de
corda méxima ou didmetro da circunferéncia.
Considere na circunferéncia a seguir que:

v" AC é uma corda maxima;

v 0 € o centro da circunferéncia;
v' OE = 5;

v' 0O éangulo B = 60°.

Qual é a razdo entre as medidas das cordas BC e AB, respectivamente?

Observacao: figura ilustrativa e fora de escala.

O
(®) 1
(©) V3
(D) 5

E) 2
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15. Sejam x, y e z trés nUmeros reais positivos e distintos de zero. Classifique como verdadeira (V) ou falsa (F)

as sentencas abaixo. Em seguida, assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta.

I-( )Sex<y<z entdo x+y<z+y

IN-( )Sex<y<z entdo —x< —z

M-( )Sex<y<z entdo x-y<z-y

IV-( )Sex<y<z entdo x? < z?

(A)F-F-V-V
(B) V-F-V-V
(C)V-V-V-V
(D) V-V-F-V
(E) V-F-V-F
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16. O diretor de uma empresa estabeleceu que os cartdes de visita da corporacao tivessem o formato retangular,
satisfazendo a seguinte condicdo: cada cartdo deveria ter o comprimento 60% maior que a largura. Para fazer
esses cartdes, foi utilizada uma chapa de plastico PVC (policloreto de vinila) com area util de 7018 cm?.
Com essa chapa foi possivel fazer 145 cartBes, sem que tivesse havido sobras, ou seja, toda a chapa foi

utilizada.

Lembre-se que a area de um retangulo é dada por A = b - h, em que b é a medida da base do retangulo e h

sua altura.

Com base nessas informacdes, qual a largura e o comprimento desses cartdes, respectivamente?

(A) 5cme9,68cm A

(B) 51cme8,16cm ( '4/_{ 0
(C) 53cme848cm %’d
(D) 6,05cme8cm '
(E) 55cme8,8cm
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17. O esquema a seguir ilustra a planificagdo de um trecho urbano, onde aparecem os cruzamentos entre as vias.

Sabe-se que as ruas X, Y e Z sdo paralelas. Algumas das distancias, aproximadas, entre as ruas séo exibidas
na imagem.
Suponha que uma pessoa esta no cruzamento entre as ruas Z e V e quer ir até o cruzamento entre as ruas Y e
W. Para fazer isso ela tem dois caminhos: no primeiro deles a pessoa iria pela rua Z e viraria a esquerda na
rua W até chegar ao ponto desejado. No segundo caminho a pessoa continuaria pela rua V e viraria a direita
narua Y até chegar a seu objetivo.

A diferenca entre as distancias percorridas no primeiro e no segundo caminhos pertence a qual dos intervalos

2 ?~“N
%
A
¢
2
%
-+ W
/«ﬂ((\
50 m N 88 m
Rua V

\X N\

Observacdo: figura ilustrativa e fora de escala.

a seguir?

(A) Entre 65 e 75 metros.
(B) Entre 85 e 95 metros.
(C) Entre 50 e 60 metros.
(D) Entre 25 e 35 metros.
(E) Entre 40 e 50 metros.
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18. Determine a soma dos algarismos do nimero N:

(A) 15
(B) 16
(C) 17
(D) 19
(E) 24

N=28-3.5%72
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19. Marin Mersenne (1588 — 1648) foi um monge francés que tinha muito interesse pela ciéncia. Nos dias
atuais, ele é lembrado principalmente pelos nimeros primos de Mersenne. Esses nimeros podem ser escritos
da forma 2™ — 1, em que n é um namero natural. O namero 7, por exemplo, € um numero primo de
Mersenne, pois pode ser escrito como 23 —1 . O nimero 11, apesar de ser primo, ndo ¢ um primo de
Mersenne, pois ndo ha um namero natural p, tal que 2P —1 = 11. J& 0 nimero 15, pode ser escrito como

2% — 1, mas ndo é um niimero primo de Mersenne, por ndo ser primo.

Atualmente, ha apenas 51 numeros primos de Mersenne descobertos, sendo que o Gltimo corresponde a
n = 82.589.933 e tem 24.862.048 algarismos. Essa ultima descoberta ocorreu em 7 de dezembro de 2018,

por Patrick Laroche, profissional de T1 (Tecnologia da Informacédo) que trabalha na Fl6rida, Estados Unidos.

Com base nas informac@es anteriores, quantos numeros primos de Mersenne existem entre 1 e 10.000?

(A) 11

(B) 10

) 8
(D) 6
(E) 5
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20. Leia o fragmento de texto a seguir:

[...] E o principe Cluzir Scha narrou o seguinte:

\
- Um navio que voltava de Serendibe (nome antigo de Ceildo, atual Sri Lanka), trazendo grande quantidad‘e
de especiarias, foi atingido por violenta tempestade. A embarcacdo teria sido destruida pela faria das ondas,
se ndo fosse a bravura e o esforgo de trés marinheiros que, no meio da tormenta, manejaram as velas com
extrema pericia. O comandante, querendo recompensar 0s valentes marujos, deu-lhes 241 catis (Catil,
moeda; unidade de peso). As moedas foram colocadas em uma caixa, para que no dia seguinte, por ocasido
do desembarque, o almoxarife as repartisse entre os trés corajosos marinheiros. Aconteceu, porém, que
durante a noite, um dos marinheiros acordou, lembrou-se das moedas e pensou: “Sera melhor que eu tire a
minha parte. Assim ndo terei ocasido de discutir ou brigar com 0s meus amigos”. E, sem nada dizer aos
companheiros, foi, pé ante pé, até onde se achava guardado o dinheiro. Dividiu-o em trés partes iguais, mas
notou que a divisdo ndo era exata e que sobrava um catil. “Por causa dessa misera moedinha é capaz de
haver, amanhd, discussdo e rixa. O melhor é joga-la fora.” E 0 marinheiro atirou a moeda ao mar, retirando-
se, cauteloso. Levava a sua parte e deixava ho mesmo lugar a que cabia aos companheiros. Horas depois, 0
segundo marinheiro teve a mesma ideia. Foi a arca em que se depositara o prémio coletivo e dividiu-o em
trés partes iguais. Sobrava uma moeda. Ao marujo, para evitar futuras duvidas, veio a lembranca atira-la ao
mar. E dali voltou levando consigo a parte a que se julgava com direito. O terceiro marinheiro, ignorando a
antecipacao dos colegas por completo, teve a mesma iniciativa. Levantou-se de madrugada e foi, pé ante pé,
a caixa dos catis. Dividiu as moedas que la encontrou em trés partes iguais; a divisdo ndo foi exata. Sobrou um
catil. Ndo querendo complicar o caso, 0 marujo atirou ao mar a moedinha excedente, retirou a terca parte
para si e voltou tranquilo para o seu leito. No dia seguinte, na ocasido do desembarque, o almoxarife do
navio encontrou um punhado de catis na caixa. Soube que essas moedas pertenciam aos trés marinheiros.
Dividiu-as em trés partes iguais, dando a cada um dos marujos uma dessas partes. Ainda dessa vez, a divisao
ndo foi exata. Sobrava uma moeda, que o almoxarife guardou como paga do seu trabalho e de sua habilidade.
E claro que nenhum dos marinheiros reclamou, pois cada um deles estava convencido de que ja havia

retirado da caixa a parte que lhe cabia do dinheiro.

Adaptado de: TAHAN, Malba. O homem que calculava. 32 ed. Rio de Janeiro: Record, 2017 — Problema 19: O

problema dos marinheiros, pp. 141-145.

Com base no texto, qual seria a diferenca entre a quantidade de moedas do primeiro marujo para o terceiro
marujo?

(A) 58

(B) 45

(C) 27

(D) 18

(E) 13




